

Беспрецедентное союзничество

Фарид Шафиев: Шушинская декларация - очередной этап в исторических отношениях между Азербайджаном и Турцией

В Баку при совместной организации Центра анализа международных отношений (ЦАМО) и Центра стратегических исследований МИД Турции состоялась конференция на тему «Шушинская декларация и 30-летие со дня установления азербайджано-турецких дипломатических отношений».

Д.МУСАЕВ,
«Бакинский рабочий»

В конференции принимали участие председатель управления ЦАМО Фарид Шафиев, директор Центра стратегических исследований Министерства иностранных дел Турции Уфук Улуташ, посол Турции в Азербайджане Джахид Багджи, азербайджанские и турецкие эксперты.

Открывая мероприятие вступительным словом, председатель ЦАМО **Фарид Шафиев** сказал, что конференция под названием «Шушинская декларация и 30-летие со дня установления азербайджано-турецких дипломатических отношений» является вторым



по счету мероприятием, организованным Центром анализа международных отношений и партнером из братской страны - Центром стратегических исследований Турции.

«Первое мероприятие прошло в столице братской Турции - городе Анкара, - напомнил Фарид Шафиев, подчеркнув, что мозговые центры Азербайджана и Турции тесно сотрудничают. - Страгетические отношения между Турцией и Азербайджаном существовали всегда, и Шушинская декларация является очередным этапом в исто-

рических отношениях между двумя странами. С момента обретения Азербайджаном независимости для развития отношений между двумя странами был предпринят ряд стратегических шагов. В настоящее время вокруг Южного Кавказа наблюдается напряженная геополитическая ситуация. Необходимы новое видение, новый геополитический фон. Возникновенный интерес к азербайджанскому газу, возросло значение Среднего коридора».

Делясь мнением об отношениях между Азербайджаном и Арменией, председатель Правления ЦАМО отметил: «Армения заявляет, что карабахский вопрос для них является не территориальным, а вопросом прав человека. Тогда, на мой взгляд, из-за 25 тыс. армян необходимости вносить изменения в Конституцию Азербайджана нет. В Азербайджане многонациональных меньшинств, и их права обеспечиваются, - сказал Фарид Шафиев, особо подчеркнув, что вопрос армян Карабаха является внутренним и не будет обсуждаться на международных платформах. - Накануне в Душанбе состоялась встреча министров иностранных дел Азербайджана и Армении. Главной темой обсуждений в ходе встречи была делимитация границ. Соответствующие министер-

⇒ 1

Беспрецедентное союзничество



ства обеих стран приступили к работе над мирным соглашением».

Как заявил директор Центра стратегических исследований МИД Турции Уфук Улуташ, за последние 30 лет турецко-азербайджанские отношения получили развитие во всех сфе-

рах и достигли беспрецедентного в мире уровня: «Весь мир стал свидетелем братства двух стран в Отечественной войне и последующего после войны подписания Шушинской декларации».

Касаясь карабахского вопроса, Уфук Улуташ подчер-

кнул, что урегулирование этого конфликта принесет процветание не только Азербайджану, но и всему Южному Кавказу. «Экономические связи между нашими странами являются примером для всего мира, - сказал Уфук Улуташ, подчеркнув, что особый им-

пульс развитию региона придают энергетические связи. - Наша цель - превратить регион в энергетический хаб».

Посол Турции в Азербайджане Джахид Багчи, в свою очередь, заявил, что главным принципом во взаимоотношениях для Азербайджана и Турции являются слова Мустафы Кемаля Ататюрка «Радость Азербайджана - наша радость, горе его - наше горе» и слова общенационального лидера Гейдара Алиева «Турция и Азербайджан - одна нация, два государства».

«Наш альянс основан на этих концепциях, - подчеркнул турецкий посол, отметив, что отношения между Азербайджаном и Турцией не были установлены 30 лет назад, а основаны на более ранних данных. - Отношения между нашими стра-

нами основаны на историческом и культурном единстве. Мы должны видеть проявление этого единства на словах, в работе, в мыслях. Наши азербайджанские братья сражались в битве при Чанаккале. В составе армии под командованием Нуру паши, сражавшейся против большевистского вторжения, были тюрки из Киркука, Анатолии и Балкан. Мы должны руководствоваться идеями сельджуков, которые считали, что безопасность Анатолии зависит от стабильности и безопасности на Кавказе».

Турецкий дипломат подчеркнул, что новая реальность в регионе побуждает страны проводить новую политику: «За последние 30 лет, с момента обретения Азербайджаном независимости, отношения между нашими братскими стра-

нами углубились и расширились. Шушинская декларация является важным документом, венчающим Карсское соглашение спустя 30 лет».

Говоря о армяно-азербайджанском конфликте, Джахид Багчи отметил, что Турция поддерживает Азербайджан на всех международных площадках и добавил, что две страны объединили усилия для обеспечения справедливости, которую международное сообщество не могло обеспечить, и в этом процессе Турция оказала Азербайджану дипломатическую и моральную поддержку.

Затем состоялись панельные дискуссии в двух частях.

Первую панель, посвященную политическим и военным отношениям между Турцией и Азербайджаном, модерировал

руководитель аппарата ЦАМО Джавид Велиев. В ней принял участие председатель Дипломатической академии МИД Турции Масуд Озджан, председатель QAFSAM Араз Асланлы, директор IRAM Хакки Уйтур, директор департамента истории и археологии Университета Хазар Тельман Нусратоглу. Вторую панель, посвященную отношениям в сфере энергетики, транспорта и экономики, модерировал директор Института экономики НАНА Назим Иманов. В ней приняли участие преподаватель Анкарского университета социальных наук Мурад Ешилташ, ведущий консультант ЦАМО Шахмар Гаджиев, торговый советник посольства Турции в Азербайджане Ахмед Эрдал и заведующий отделом Института экономики НАНА Фуад Гамбиров.